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Отметка по 
пятибалльной  шкале

«2» «3» «4» «5»

Общий балл
 ОГЭ
ЕГЭ

0 – 11 12 – 19 20 – 26 27 – 32

ОГЭ. Максимальное количество баллов, которое может получить экзаменуемый 
на ОГЭ за выполнение всей экзаменационной работы, – 32 балла. 
Шкала пересчета первичного балла за выполнение экзаменационной работы в 
отметку по пятибалльной шкале. Результаты экзамена могут быть использованы 
при приеме обучающихся в профильные классы средней школы. Ориентиром при 
отборе в профильные классы может быть показатель, нижняя граница которого 
соответствует 24 баллам.
ЕГЭ. География – существенные изменения. Количество заданий в 
экзаменационной работе сократилось с 41 до 34. Из экзаменационной работы 
исключены задания с кратким ответом в виде одной цифры, соответствующей 
номеру правильного ответа. В КИМ включены новые модели заданий с кратким 
ответом. Максимальный первичный балл уменьшился с 51 до 46. В состав КИМ 
экзаменационной работы включены карты-приложения которые могут 
использоваться для выполнения заданий. 





На ри сун ках пред став ле ны ва 
ри ан ты про фи ля ре лье фа мест 
но сти, по стро ен ные на ос но ве 
карты по линии А—В раз ны ми 
уча щи ми ся. Какой из про фи лей 
по стро ен верно?
 

1) 

Точка А лежит на вы со те 103 метра. 
От нее сна ча ла по ло гий, а потом 
кру той спуск к реке до от мет ки 87 
мет ров. Потом плос кая до ли на, по 
ко то рой течет река. Далее подъ ем к 
точке В с по пе ре мен ным то кру тым, 
то более по ло гим скло ном до от мет 
ки 108 мет ров. 



Опре де ли те по карте рас сто я ние на мест но сти по пря мой от точки В до ко лод ца. 
Из ме ре ние про во ди те между точ кой и цен тром со от вет ству ю ще го услов но го знака. 
По лу чен ный ре зуль тат округ ли те до де сят ков мет ров. Ответ за пи ши те в виде 
числа.

По яс не ние.
В 1 см карты — 100 мет ров, по это му что бы по лу чить ответ в мет рах, рас сто я ние 
между точ кой В и ко лод цем, из ме рен ное в сан ти мет рах, не об хо ди мо умно жить на 
100. 
Од на ко на экра не мо ни то ра карта могла из ме нить ся в раз ме рах. По это му сле ду ет 
найти, во сколь ко раз рас сто я ние между точ кой В и ко лод цем боль ше длины мас 
штаб но го от рез ка, а затем по лу чен ное от но ше ние умно жить на 100. Рас сто я ние 
равно 100 мет рам.



Фер мер вы би ра ет уча сток для за клад ки но во го фрук то во го 
сада. Ему нужен уча сток, на ко то ром вес ной рано схо дит снег, 
а летом почва лучше всего про гре ва ет ся солн цем. Он также 
дол жен иметь рас по ло же ние, удоб ное для вы во за со бран но го 
уро жая на кон серв ный завод. Опре де ли те, какой из участ ков, 
обо зна чен ных на карте циф ра ми 1, 2 и 3, боль ше всего от ве ча 
ет ука зан ным тре бо ва ни ям. Для обос но ва ния сво е го от ве та 
при ве ди те два до во да.
• Пояснение.
• 2 уча сток.
• 1. Рас по ло жен на южном скло не.
• 2. Рядом про хо дит до ро га, что удоб но для вы во за уро жая.



Во время экс кур сии уча щи е ся сде ла ли схе ма ти че скую за ри сов 
ку за ле га ния гор ных пород на об ры ве в ка рье ре.

Рас по ло жи те по ка зан ные на ри сун ке слои гор ных пород в по 
ряд ке уве ли че ния их воз рас та (от са мо го мо ло до го до са мо го 
древ не го). За пи ши те цифры, ко то ры ми обо зна че ны слои гор ных 
пород, в пра виль ной по сле до ва тель но сти в таб ли цу.

1) из вест няк
2) су гли нок с ва лу на ми
3) квар цит
По яс не ние. 213
При го ри зон таль ном за ле га нии пород самые древ ние по ро ды 

за ле гаю внизу, самые мо ло дые — ввер ху.



• В каком из пе ре чис лен ных го ро дов 1 мая вы со та 
Солн ца в пол день будет наи мень шей?

•  
• 1) Ар хан гельск
• 2) Во лог да
• 3) Уфа
• 4) Во ро неж
По яс не ние.
• 1 мая при хо дит ся на пе ри од, когда Солн це в зе 
ни те в се вер ном по лу ша рии, но еще не дошло до 
линии се вер но го тро пи ка. По это му, чем ближе к 
се вер но му тро пи ку, тем выше под ни ма ет ся Солн 
це над го ри зон том в пол день.

Ответ 1



• Над каким из перечисленных островов 
22 июня в полдень по местному времени 
Солнце находится выше всего над 
горизонтом?

• 1) Мадагаскар           2) Куба 

• 3) Новая Гвинея         4) Шри-Ланка



1) выше всего Солнце будет находиться над горизонтом в точке В.

• 2) в этот момент на меридиане 30º в.д. полдень,

• ИЛИ
• для определения полуденного меридиана используется вычисление: (12 - 10) х 15º,

• ИЛИ
• точка В расположена ближе к полуденному меридиану, чем точка А;

• 3) точка В расположена южнее точки Б,

• точка В расположена ближе к экватору, чем точка Б,
• ИЛИ
• в Северном полушарии полуденная высота Солнца увеличивается при движении в сторону экватора

Определите, в какой из точек, географические координаты которых указаны в 
таблице, 10 марта Солнце будет находиться выше 
всего над горизонтом в 10 часов по солнечному времени Гринвичского меридиана. 
Запишите обоснование Вашего ответа.



Определите, в каком из пунктов, обозначенных буквами на карте Евразии, Солнце 
будет находиться выше всего над горизонтом 1 декабря в 8 часов по солнечному 

времени Гринвичского меридиана. Запишите обоснование Вашего ответа.

• В ответе говорится, что 
• 1) выше всего Солнце будет находиться над 

горизонтом в пункте B. 
•  2) говорится, что в этот момент на меридиане 

60° в.д. полдень, ИЛИ для определения 
полуденного меридиана используется 
вычисление: (12 – 8) × 15°, ИЛИ в ответе 
правильно вычисляется солнечное время для 
каждого из указанных в условии пунктов;

• 3) говорится, что пункт расположен ближе всего 
к полуденному меридиану, ИЛИ искомый пункт 
определяется путём сравнения времени 
суток в указанных в условии пунктах



Какую из изу чен ных на уро ках гео гра фии за ко но мер 
но стей под твер жда ют со бран ные дан ные?

 
• 1) Про дол жи тель ность дня в лет нее время боль ше, чем про дол жи тель ность 

ночи.
• 2) Тем пе ра ту ра воз ду ха из ме ня ет ся в те че ние суток.
• 3) Вы со та Солн ца над го ри зон том умень ша ет ся при дви же нии от эк ва то ра к 

по лю сам.
• 4) В день осен не го рав но ден ствия про дол жи тель ность све то во го дня равна 

про дол жи тель но сти ночи.

По яс не ние.
• Вы со та Солн ца над го ри зон том умень ша ет ся при дви же нии от эк ва то ра к 

по лю сам. Эта за ко но мер ность по ка за на в таб ли це. Ближе всего к эк ва то ру 
Эли ста. Здесь вы со та Солн ца над го ри зон том — 44 гра ду са. Далее на север: 
Там бов — 37, Ниж ний Нов го род — 34; Лю бань — 31 гра дус. 

• Пра виль ный ответ ука зан под но ме ром 3.



Школь ни ки из не сколь ких населённых пунк тов Рос сии об ме ня лись дан ны ми 
мно го лет них ме тео на блю де ний, по лу чен ны ми на мест ных ме тео стан ци ях. Со 
бран ные ими дан ные пред став ле ны в сле ду ю щей таблице.

Пункт
на блю де ния

Гео гра фи че 
ские

ко ор ди на ты
пунк та

на блю де ния

Вы со та
над

уров нем
моря, м

Сред няя
тем пе ра ту ра
воз ду ха, °С

Сред не го до 
вое

ко ли че ство
ат мо сфер ных
осад ков, ммиюль ян варь

Сор та ва ла 61° с.ш. 30° в.
д. 17 +16,4 –9,8 570

Во лог да 59° с.ш. 40° в.
д. 125 +17,0 –11,9 568

Ба лах на 57° с.ш. 44° в.
д. 63 +19,0 –11,6 542

Уфа 54° с.ш. 56° в.
д. 104 +19,5 –15,0 569

В каком из пе ре чис лен ных населённых пунк тов 22 июня в пол день по мест но му сол неч но му вре ме ни угол па де 
ния сол неч ных лучей будет наи мень шим?
1)Сор та ва ла
2)Во лог да
3)Ба лах на
4)Уфа
По яс не ние.
Угол па де ния сол неч ных лучей на одном ме ри ди а не за ви сит от ши ро ты и вре ме ни года. 22 июня Солн це в зе ни те 
над се вер ным тро пи ком. Сле до ва тель но, ниже всего Солн це под ни мет ся в точке, наи бо лее уда лен ной от тро пи ка. 
Это Сорт ва ла -1
Ваш ответ: нет ответа. Пра виль ный ответ: 1



• 1) A
• 2) B
• 3) C
• 4) D

По яс не ние.
• В те че ние года тем пе ра ту ра ме ня ет ся от минус 5 до плюс 27 гра ду сов. Такие 

по ка за те ли ха рак тер ны для уме рен но го пояса се вер но го по лу ша рия. Осад ки 
рав но мер но весь год, что го во рит о бли зо сти оке а на и действии  вет ров по сто 
ян но го за пад но го пе ре но са. 

• Пра виль ный ответ: 3 



Чис лен ность на се ле ния

Всё на се ле ние 408,8

В том числе в воз расте:

мо ло же тру до спо соб но го 57,4

из них детей в воз расте 1–6 лет 23,7

в тру до спо соб ном 247,5

стар ше тру до спо соб но го 103,9

Ис поль зуя дан ные таб ли цы, опре де ли те долю лиц стар ше тру до спо соб но го воз 
рас та (в %) в воз раст ной струк ту ре на се ле ния г. Ива но ва в 2012 г. По лу чен ный ре 
зуль тат округ ли те до це ло го числа.

Рас пре де ле ние на се ле ния г. Ива но ва по воз раст ным груп пам в 2012 г., тыс. 
че ло век

 
По яс не ние.
Со ста вим про пор цию:
(103,9Х100):408,8=25



• Ис поль зуя дан ные гра фи ка, опре де ли те по ка за тель есте ствен но го при ро 
ста на се ле ния в 1994 г. Ответ за пи ши те в виде числа.

По яс не ние.
• Есте ствен ный при рост есть раз ность между ро див ши ми ся и умер ши ми:

 
9,8 − 15,8 = −6.



• В каком из вы ска зы ва ний со дер жит ся ин фор ма ция о вос про из 
вод стве на се ле ния?

•  
• 1) В ян ва ре — ок тяб ре 2012 г. в Рос сии от ме ча лось уве ли че ние 

числа ро див ших ся (в 80 субъ ек тах Рос сий ской Фе де ра ции) и сни 
же ние числа умер ших (в 65 субъ ек тах), по срав не нию с этим же 
пе ри о дом преды ду ще го года.

• 2) В 2011 г. удель ный вес го род ско го на се ле ния в общей чис лен 
но сти на се ле ния При волж ско го ФО со став лял 71%, сель ско го — 
29%.

• 3) Более чет вер ти рос си ян (26%) про жи ва ет в Цен траль ном фе 
де раль ном окру ге, где сред няя плот ность со став ля ет 57 че ло век 
на 1 км2.

• 4) В 2011 г. в Рес пуб ли ку Бу ря тия из дру гих ре ги о нов Рос сии 
при бы ло 8873 че ло ве ка, вы бы ло из Рес пуб ли ки Бу ря тия 13 636 
че ло век.

По яс не ние.
• Вос про из вод ство на се ле ния — это про цесс смены по ко ле ний. Ма 

те ма ти че ским по ка за те лем вос про из вод ства яв ля ет ся есте ствен 
ный при рост (Е) — раз ни ца между по ка за те ля ми рож да е мо сти и 
смерт но сти.

• Из при ве ден ных тек стов в пер вом даны ха рак те ри сти ки ро див 
ших ся и умер ших.

•  
• Пра виль ный ответ ука зан под но ме ром 1.



Всего зе мель 1709,8
в том числе:
сель ско хо зяй ствен ные уго дья 220,5
лес ные земли 870,8
по верх ност ные воды, вклю чая бо ло 
та 225,0

дру гие земли 393,5

Ис поль зуя дан ные таб ли цы «Зе мель ная пло щадь в РФ (на на ча ло 2009 
г.)», опре де ли те долю (в %) сель ско хо зяй ствен ных уго дий от общей 
земель ной пло ща ди. По лу чен ный ре зуль тат округ ли те до це ло го числа.

Зе мель ная пло щадь в РФ (на на ча ло 2009 г., млн га)

По яс не ние.
Со став ля ем про пор цию:
1709,8 - 100%
220,5 - Х
(220,5х100):1709,8=13%



• Опре де ли те стра ну по её крат ко му опи са нию.
• Эта ази ат ская стра на по раз ме рам тер ри то рии от 
но сит ся к круп ным стра нам мира. На се ве ре стра 
ны, в горах, рас про стра не ны хвой ные, сме шан 
ные и лист вен ные леса, на юге стра ны пре об ла 
да ют по лу пу стын ные и пу стын ные ланд шаф ты. 
Для её тер ри то рии ха рак те рен резко кон ти нен 
таль ный кли мат уме рен но го пояса. Стра на имеет 
су хо пут ную гра ни цу лишь с двумя го су дар ства 
ми.

По яс не ние.
• При от ве те на во про сы та ко го типа надо найти в 
опи са ни ях так на зы ва е мые «ключи», ко то рые 
четко ука зы ва ют на стра ну. В Азии 

рез ко кон тинентальный кли мат ха рак те рен, в 
целом, для Монго лии.

• Ответ: Мон го лия.



• Этна — самый круп ный дей ству ю щий вул кан в Ев ро пе. За ак тив но стью 
Этны вни ма тель но на блю да ют гео фи зи ки, вул ка но ло ги. Этна про сы па ет ся 
едва ли не каж дый год, но круп ные из вер же ния слу ча ют ся на Си ци лии раз 
в 150 лет, и каж дый раз ог нен ная лава на кры ва ет одну из де ре вень на 
скло не. Не смот ря на опас ность, люди про дол жа ют се лить ся рядом с 
Этной. 

• Какие осо бен но сти при род ных усло вий за став ля ют людей, не смот ря на 
опас ность, се лить ся рядом с Этной и за ни мать ся зем ле де ли ем? Ука жи те 
две осо бен но сти.

• Пояснение.
• 1. Вул ка ни че ская лава бо га та ми не раль ны ми ве ще ства ми. За счет этого 

остыв шая лава очень быст ро по кры ва ет ся рас те ни я ми Об ра зу ет ся пло до 
род ная почва, да ю щая бо га тый уро жай.

• 2. Этна рас по ло жен в об ла сти бла го при ят но го суб тро пи че ско го кли ма та.
Критерии оце ни ва ния вы пол не 

ния задания Баллы

Ответ вклю ча ет оба на зван ных выше 
элемента 2

Ответ вклю ча ет один (любой) из на 
зван ных выше элементов 1

Все ответы, ко то рые не со от вет ству 
ют вы ше ука зан ным кри те ри ям вы 
став ле ния оце нок в 1 и 2 балла

0

Максимальный балл 2



• Ука жи те ещё одну при чи ну, кроме на ли чия по 
тре би те ля, объ яс ня ю щую раз ме ще ние в г. 
Киселёвске про из вод ства гор но шахт но го обо ру 
до ва ния?

 
• Про из вод ствен ное объ еди не ние «Гор маш» в г. 
Киселёвске (Ке ме ров ская об ласть) спе ци а ли зи 
ру ет ся на про из вод стве горно-шахт но го обо ру до 
ва ния, ко то рое поль зу ет ся спро сом на всех уг ле 
до бы ва ю щих пред при я ти ях Куз бас са (Ке ме ров 
ской об ла сти).

Пояснение.
• В Ке ме ров ской об ла сти на хо дит ся Но во куз нецк - 
круп ный ком би нат чер ной ме тал лур гии, по став 
ля ю щий ме талл на ма ши но стро и тель ные за во ды 
об ла сти. То есть, есть сырье для про из вод ства 
машин - ме талл.



• Используя данные таблицы, приведённой ниже, сравните доли 
сельскохозяйственного населения (людей, занятых в сельском 
хозяйстве, и членов их семей, находящихся на их иждивении) в 
общей численности населения и доли сельского хозяйства в ВВП 
Замбии и Ирана. Сделайте вывод о том, в какой из этих стран 
сельское хозяйство играет бóльшую роль в экономике. Для 
обоснования Вашего ответа запишите необходимые числовые 
данные или вычисления. 

• 1) доля сельскохозяйственного населения в общей численности 
населения в Замбии выше, чем в Иране, и приводятся 
вычисления: (8,3 : 13,1) х 100= 63,4% и 15,9 : 74,0 ИЛИ доля 
сельскохозяйственного населения в общей численности 
населения в Замбии выше, чем в Иране, и приводятся значения: 
63,4% и 21,5%; 2) доля сельского хозяйства в ВВП Замбии выше, 
чем в ВВП Ирана, и приводятся значения: 20% и 11%;

•  3) сельское хозяйство играет бóльшую роль в экономике Замбии

Страна Численнос
ть 

населения, 

млн 

человек

Численность 

сельскохозяйствен
ного населения, 

млн человек

Отраслевая структура ВВП, %

Сельское хоз -

во
Промышленн
ость

Сфера 

услуг

Замбия 13,1 8,3 20 34 46

Иран 74,0 15,9 11 46 43



• Используя данные таблицы, определите показатель 
естественного прироста населения (в ‰) в 2011 г. для Пермского 
края. При расчётах используйте показатель среднегодовой 
численности населения. Запишите решение задачи. Полученный 
результат округлите до десятых долей промилле.

• Численность и естественный прирост населения Пермского края 

Показатель 2010 г. 2011 г. 2012 г. 

Численность постоянного 
населения на 1 января, человек 

2 641 016 2 633 550 2 631 073 

Среднегодовая численность 
населения, человек 
Естественный прирост 
населения, человек, значение 
показателя за год 

2 637 570

 –3067 

2 632 312 

–1670 

2633176

1478

Решение: –1670 : 2 632 312 × 1000 = 
–0,6344232750525 
Ответ: –0,6‰



На численность населения субъектов Российской 
Федерации заметное влияние оказывают как естественное 
движение населения, так и миграции. Проанализировав . 
данные таблицы, определите величину миграционного 

прироста (убыли) населения Пермского края в 2011 г. 
Запишите решение задачи.

•Показатель
•2010 г. 
•2011 г. 
•2012 г. 

• Решение: 
• 1) 2 631 073 – 2 633 550 = –2477 2) –2477 – (–1670) = –807 
• ИЛИ В 2011 г. численность населения Пермского края уменьшилась на 2477 

человек. За счёт естественной убыли произошло сокращение численности на 
1670 человек. 

• Миграционный прирост населения составил: –2477 – (–1670) = = –807 

2010 2011 2012

Численность постоянного 
населения на 1 января, 
человек

2 641 016 2 633 550 2 631 073 

Среднегодовая 
численность населения, 
человек 

2 637 570 2 632 312 2633176

Естественный прирост 
населения, человек, 
значение показателя за год 
•2 637 570

 –3067 –1670 1478



Решение:
- 14087 : 3294021 х 1000 = -0,4276536
Ответ: -0,4‰

Используя данные таблицы, определите показатель естественного 
прироста населения (в %о) в 2012 г.
 для Нижегородской области. При расчётах используйте 
показатель среднегодовой численности населения. 
Запишите решение задачи. Полученный результат 
округлите до десятых долей промилле. 



Используя данные таблицы «Продукция сельского хозяйства в РФ в 2011 
г.»,
определите долю продукции растениеводства (в %) в общем объёме
продукции сельского хозяйства. Полученный результат округлите до целого 
числа.
Запишите число:

1) Ответ: 52%  



Школьники из нескольких населённых пунктов России обменялись данными 
многолетних метеонаблюдений, полученными на местных 
метеостанциях. Собранные ими данные представлены в следующей 
таблице.
Выберите один из 4 вариантов ответа:

1)
 Алина: «Чем дальше на юго-восток, тем больше среднегодовое 

количество атмосферных осадков».

2)
 Сергей: «Чем дальше на юго-восток, тем больше 

среднегодовая амплитуда температуры воздуха».

3)  Георгий: «Чем севернее, тем ниже температуры воздуха в 
январе».

4)
 Тамара: «Чем выше над уровнем моря расположен пункт, тем 

прохладней там в июле»



• 1) доля населения, занятого в сельском хозяйстве, в Эфиопии выше, чем в 
Турции, и приводятся значения: 85% и 26%;

• 2) доля сельского хозяйства в общем объеме ВВП Эфиопии выше, чем в 
ВВП Турции, и приводятся вычисления: 13,4 : 32 и 71,1 : 773

• ИЛИ
• доля сельского хозяйства в общем объеме ВВП Эфиопии выше, чем в 

ВВП Турции, и приводятся значения: 42% и 9%;
• 3) сельское хозяйство играет большую роль в экономике Эфиопии

Используя данные таблицы, приведённой ниже, сравните доли населения, занятого в 
сельском хозяйстве, и доли сельского хозяйства в общих объёмах ВВП Турции и 
Эфиопии. Сделайте вывод о том, в какой из этих стран сельское хозяйство
 играет большую роль в экономике. Для обоснования Вашего ответа запишите 
необходимые числовые данные или вычисления.
Социально-экономические показатели развития Турции и Эфиопии в 2011 г.
  



• Решение: 1)9-6=3, 
• 2)5-3=2, 
• 3)14+2=16 ч.

В соответствии с Законом «О возврате к «зимнему» времени» с 26 октября 2014 г.
 на территории страны установлено 11 часовых зон (см. карту).

Самолёт вылетел из Владивостока (IX часовая зона) в Красноярск (VI 
часовая зона) в 14 часов по местному времени 
Владивостока. 
Расчётное время полёта составляет 5 часов. Сколько времени будет в 
Красноярске, когда самолёт приземлится? 
Ответ запишите в виде числа (по образцу, указанному в инструкции по 
выполнению работы).


